

“不要以爱之名伤害我”

湖南举行首次儿童受暴评估培训

今日女报 / 凤网讯 记者 陈炜 通讯员 李万锋

“三天不打，上房揭瓦”，有多少父母还在用这样“粗放”的方式教育孩子？在媒体频繁爆出的儿童遭受家庭暴力的新闻中，伤害儿童的，很多都是他（她）的亲人。某电视节目中，一名10岁女孩倾诉自己的妈妈是个“虎妈”，这名“虎妈”动辄打孩子几个小时，各种残忍对待甚至精神摧残，孩子的苦恼让节目嘉宾震惊，但也有嘉宾表示：“打小孩很正常，我爸当年也是这么打我的。”节目也好，报道也罢，一切平静之后，孩子还要跟着妈妈回家，家门里面会不会改变，没有人知道。

如何更好地防范儿童遭受家庭暴力？更为有效地干预家庭暴力行为？7月16日至17日，由长沙市妇联主办、市教育局协办的2016年“给妇女和儿童一个没有暴力的世界”项目启动式暨儿童受暴评估培训会议在长沙举行。这是湖南省首次举办儿童受暴评估培训。省妇联、长沙、常德市等相关部门共120余人参加培训。台湾防暴联盟理事长、中正大学犯罪防治系教授郑瑞隆，南开大学周恩来政府管理学院教授黄晓燕等专家学者受邀就儿童家庭暴力的特点与发现、儿童保护和儿童社会工作的原则与方法、儿童家庭暴力的评估、根据评估结果怎样制定干预计划以及后续跟进方案等进行了交流和探讨。

黄晓燕表示，目前来看，家庭和学校是儿童受暴力侵害的主要场所，男孩更容易受到躯体虐

待和精神虐待，女孩更容易受到性骚扰和性侵犯，继父母、养父母和监护人有严重暴力倾向或劣迹的家庭中容易发生虐待儿童的案件；被虐待或被伤害的儿童的年龄段主要集中在三岁到十岁间，即大多数被虐待的儿童是无民事行为能力人，在体力方面与监护人力量悬殊。

黄晓燕认为，在我国，儿童受暴大多与家长缺乏管教子女技巧有关。“由于家长受‘棍棒下面出孝子’、‘孩子不打不成器’等传统思想影响，再加之将孩子看成自己的私有物，对孩子的耐心也不够，孩子往往会成为受暴对象。”此外，她认为，孩子父母出现婚姻危机、施虐者性格或情绪反常以及对子女期望过高等原因也会导致儿童受暴。

对长达数年以爱护之名进行的虐打、虐待，社会缺乏回击、阻止的能力，显然更让人揪心。今年3月，《反家庭暴力法》出台，明确了家庭暴力包含身体、精神等侵害行为，同时要求社会各方面在工作中发现无民事行为能力人、限制民事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力的，应当及时向公安机关报案。6月16日国务院印发的《关于加强困境儿童保障工作的意见》提到：对决定限制人身自由的犯罪嫌疑人，“公安机关应询问其是否有未成年子女需要委托亲属、其他成年人或民政部门设立的儿童福利机构、救助保护机构监护，并协助其联系有关人员或民政部门予以安排”。法条和规定的背后，是很多受暴

儿童血淋淋的教训。

及时报案，报案后及时干预，说起来容易，但落实到具体个人的责任与义务，制度层面必须回答的首先是“不这么做又会怎样”的问题。违背法定义务，需要承担法律责任，会被法律甚至刑法所追究，尤其是在个案层面，当侵害发生，当外力干预滞后于惨剧，由谁来承担失职的责任，本身就决定了制度层面所设计的诸多预案能否从纸面走到现实。

黄晓燕希望，国家能进一步加强儿童权利义务意识，开展反家庭暴力教育，完善刑法对儿童家庭暴力的刑罚；提高家长素质，加强家庭教育指导，适当放宽对家庭暴力的认定；完善儿童社会监管制度，对实施家庭暴力的成员剥夺其对儿童的监护权。

从5月份开始，长沙市在岳麓区试点开展未成年人家庭暴力强制报告和处置工作，岳麓区下发了《长沙市岳麓区未成年人家庭暴力强制报告和处置办法》。该办法在全国属于第一个关于家庭暴力强制报告制度的地方性政策。而在处置办法中，儿童家庭暴力的评估，是开展保护工作的基础和关键环节，关系到发现儿童遭受暴力后怎样报告、如何干预以及后续跟进。湖南此次召开的儿童受暴评估培训，其意义和重要性不言而喻。我们也有理由期待，作为全国第一个发出“双令”的反家暴首善之区的长沙，能够在防止、干预儿童遭受家庭暴力，保护未成年人权益方面有更好的作为。

■妇联星空

株洲：市妇联筹资关爱“两癌”妇女

救助慰问金315万元。这项工作得到了市慈善总会和市妇幼保健院的大力支持。今后，各级妇联组织将积极争取政策支持，进一步扩大农村妇女“两癌”检查覆盖面，不断加大救助力度，让更多妇女群众得到更好更有效的社会救助和医疗保障。

祁阳：督查农村妇女“两癌”免费检查工作

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）近日，永州市祁阳县妇联主席周思敏带领县妇联机关干部到各乡镇实地督查“两癌”筛查实施情况，倾听基层真实声音。

每到一处，周思敏都详细听取各单位分管领导对“两癌”筛查工作进展情况的汇报。

城步：全力筑牢预防少儿溺水安全网

今日女报 / 凤网讯（通讯员 杨桂华）7月18日，邵阳市城步苗族自治县土桥农场管理区妇联联合综治办开展关于暑期安全行动。区妇联通过召开预防少儿溺水专题会议、贴标语、拉横幅、设置宣传栏、发布家长信等形式，

营造社会齐抓共管、协同防范的良好舆论氛围，并要求居委会干部包干管控，“一对一”

24小时全程监护本辖区内的少年儿童，还组织专门力量对辖区内山塘水坝、渠道河口等进行拉网式排查，确保预防少儿溺水工作落到实处。

龙山：开展暑期学生安全知识讲座

今日女报 / 凤网讯（通讯员 张丽）为减少和防止孩子们暑期安全事故的发生，7月19日上午，湘西土家族苗族自治州龙山县妇联开展了暑期安全知识讲座。该县妇联主席符晓群结合真实案例，生动

地向在座的孩子们和家长们讲解暑期安全重要性和注意事项。讲座结束后，符晓群还跟小朋友们做了问答互动，让小朋友们真正深入了解自防自救的重要性。

安化：女企协帮12名贫困生圆了求学梦

今日女报 / 凤网讯（记者 李立）为弘扬安化女企业家正能量，更好辐射社会，助力安化教育。7月9日上午，益阳市安化县女企业家协会爱心人士来到安化二中，为品学兼优而家庭贫困的应届高考生进行爱心捐助。据了解，此次安化县女企业家协会共捐助了12名贫困学生，捐助资金为6万元。

在捐赠仪式现场，安化县女企业家协会的爱心人士

将爱心资金一一送到学子手中，并鼓励他们要好好学习。此外，湖南华莱生物科技有限公司挑选了4名学生，湖南安化金峰茶叶有限公司与金玲贸易公司分别挑选了1名学生，承诺将帮助这些爱读书、家庭贫困的孩子完成学业直到大学毕业。

受助的学生纷纷表示，他们将更加努力地学习，以优异的成绩回报资助他们的好心人，将来更好地回报社会。

■采珍录

沅江市婚调委引入“道德积分”创新工作

今日女报 / 凤网讯（通讯员 颜鸿）7月11日，益阳沅江市召开婚姻家庭调解工作委员会上半年工作交流会。该市妇联主席龚菊红、市司法局副局长刘纯等出席会议。

会议上沅江市婚调委提出的“道德积分”工作机制让人眼前一亮。去年以来，沅江市婚调委在全省率先推出“道德银行”管理

系统。

该系统规定：凡愿意加入的义工，纳入管理系统，每个义工都有自己的账号。义工记分是百分制，即每天每人最高积分为100分。参加婚调委计分标准：出勤积分20分/天，调和积分20分/一对，接待咨询积分10分/一对。

会上，道德银行行长邓青松

对道德记分在3000分以上的前十名义工朋友赠送感恩券，分享了道德银行执行规划。

引入“道德积分”之后，义工们的积极性大大增强。截止7月初，市婚调委共计接待咨询夫妻1313对，准离婚夫妻922对，已成功调解195多例婚姻问题。



国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤网精心打造
找家政服务
上凤网e家
也许，您正在为找月嫂而发愁
也许，您正为照顾老人而担忧
也许，您苦于没时间做家务……
没关系，凤网e家来解决您的后顾之忧！
这里有最专业的保姆、月嫂、钟点工、陪护、保洁、育婴师……

服务热线: 400-0731-308 (9:00-18:00) 咨询电话0731-82333720



苹果手机扫描此二维码
下载凤网e家APP



安卓手机扫描此二维码
下载凤网e家APP